

# “肺”疼!

## 到紫金山踏青 别再扔垃圾好吗?

紫金山是南京的肺,很多人像爱护自家后花园一样爱惜它。但也有人游玩时随手扔垃圾,对垃圾桶视而不见。这些人不知道这样辛苦了保洁员,也毁坏了身边美丽的环境。对此,有市民呼吁:南京的“肺”伤不起,请大家自觉爱惜紫金山。



登山道长椅边的甘蔗渣



地上的瓜果残壳



为了扫垃圾,占师傅每天来回好几趟

### 游人走后地上垃圾不少

清明小长假几天,天气不错,各个景点都是人满为患,不少本地和外地市民选择到紫金山踏青。紫金山被南京人称为“南京的肺”,很多市民爱惜它的一草一木,不愿随便丢垃圾。但是节后人走了,南京的“肺”怎么样了呢?

网友“阳光地一米”去了趟紫金山后,非常失望。他发现登山路边的垃圾桶空着,而周围地上扔了各种各样的垃圾,还有人在树上刻字。网友非常痛心,将照片发到了网上,“看看给‘我们的肺’留下了什么?”

别的网友看到帖子后,既郁闷又气愤,“没有素质,总有人不自觉,不是自家后院就这么糟蹋?”也有人说,“这些人太不懂得爱护自然了,我去外地时看到别的景点也这样。并不只是南京的‘肺’,全国都是这样,悲哀。”

但也有乐观地说,可能网友拍的时候,刚好保洁员不在。“其实紫金山上还是有很多志愿者的,他们都很不错,经常有来清理垃圾。”市民孟先生也说,热心人确实蛮多的,他前天去玄武湖玩,因为游人多,地上也有果壳纸屑。但一名保安一手拎桶,一手拿着夹子与保洁员一起捡起了垃圾。“我没跟他聊,但他这种‘闲时保安,忙时保洁’的敬业精神很不错。”

### 垃圾与垃圾桶仅一步之遥

昨日下午,记者来到紫金山。经过梅花谷附近的大马路时,只见游人如织,但路边非常干净,明孝陵附近也是如此。“干净都是一边捡,一边扫出来的,他们带不走的就扔掉,我一天来回跑好几趟。”在路边保洁的薛师傅说,“大马路上还好些,登山小路上乱扔的更多。”

记者沿着紫金山索道附近



登山道边随处可见垃圾

的登山道上,路边垃圾桶不少,但地上零星有雪米饼壳、雪糕纸、串糖葫芦的竹签子……到了一处平台后,只见几把长椅边都有垃圾。一个长椅后面有两个奶茶杯子,一个长椅旁被人吃了一地的甘蔗渣,平台中间还有块鸡骨头。

“鸡骨头是一个十几岁的男孩扔的,人也不小了,不知道还不懂事?”在附近卖自制自行车玩具的王先生说,还有一块骨头扔到他身边,他看着不舒服,捡起来扔到垃圾桶里了,“对面长椅旁的甘蔗渣好像是一位卖糖葫芦的师傅吐的,其实垃圾桶就在身边,但有人就是不自觉。”

沿着登山道再往上走,时不时地能看到路边有桔子皮、苹果皮、面巾纸……“虽然这几年情况好些了,但还是有人扔。”在附近休息的大三学生小钱说,她和朋友刚从山顶下来,只要有人休息的地方,总能看到垃圾。“是得提醒一下,给他们曝光才好!”

### 保洁老人每天登山好几趟

记者边登山边“搜寻”垃圾时,看到了从山上下来的保洁员占师傅。只见他戴着白手套,一手拎着两个大黑袋子,一手拿着长夹子。每当看到路边有垃圾

时,就停下来,把垃圾袋放在路边,走过去弯腰把垃圾夹起来。

路过垃圾桶时,他就会伸手进去把垃圾一点点掏出来。说是白手套,其实早就变灰了。“没办法,垃圾桶里用夹子不方便,只能用手掏。”记者发现,还没下山,占师傅手里的两个大袋子已经快装满了。

而这已经不是占师傅当天第一趟上山了,像这么每天上山下山跑登山道,占师傅得跑好几趟。“基本每天两趟,周一周二人少,只要一趟,周末最少要三趟。”占师傅已经67岁了,12年前从安徽来到南京,一直在紫金山保洁。

每当占师傅弯腰捡路边的垃圾时,记者就看得心酸,每天这么跑不累吗?“没事的,不累。”来自大别山深处的占师傅笑着说,“紫金山不算高,就当锻炼身体了。”说完,他又去捡垃圾去了。

“现在比以前好多了,没那么脏了。”索道停车场附近的工作人员说,这一方面是市民的素质提高了,乱扔的人少了,另一方面也是管理到位了。“那些保洁员每天来回跑,很辛苦的,希望大家爱惜环境,不要乱扔东西,美化环境的同时,也为他人减轻负担。”

快报记者 孙利侠 文/摄



## 大妈开诊所 药价低服务也贴心

退休后本该安享晚年,她却因为闲不住,重操旧业办起了诊所;居民来看病,她坚持所有的药都比同类诊所和一般药店便宜15%到20%;捐助灾区时,她从没犹豫过,几千几千的捐款是常事……这就是被社区居民称为“信得过的好医生”的南京虹宇门诊的院长赵德珍。

“我就是个闲不住的人。”确实如此,2000年,赵德珍从南京市玄武区医院退休后几乎没闲着。因为做过执业药师,精通药理,于是她受聘在药店解答一些求医问药的难题。后来,赵德珍把家搬到了江宁区天地新城社区后,就索性在家门口办起了诊所。

与一般的诊所不同,赵德珍的诊所不仅药价便宜,而且服务贴心。诊所配有600多种常用西药和700多种中药,而赵德珍对每一种药的药性都了如指掌,并坚持所有的药都比同类诊所和一般药店便宜15%到20%。开诊所的目的不是为了赚钱,而是方便群众看病。

有时带的钱不够,差个几块的,赵阿姨就不收了,她人真不错。”在诊所附近打工的安徽人小王提起赵阿姨一肚子的感谢。

不仅如此,赵德珍还坚持给每位病人提供贴心的服务。例如,挂水的病人需要如厕时,赵德珍会和护士把病人送到厕所,给他们挂好钩子;等如厕完,再把病人接回来,以免病人跌倒。大医院根本没有这样的服务,而在诊所挂水就会感觉服务很周到。”小王坦言。

前段时间,居民小田独自到诊所看病。检查一番后,发现他患的是肾结石,比较严重。“一看这情况,我就让老伴赶紧开车把他送到了第一医院。”到了医院后,赵德珍没有急着回去,而是等一切安顿好后,她才放心地离开,之后还经常打电话询问小田的病情。

为方便患者,诊所每天上午8点到晚上8点12个小时开门,只要群众有需要,诊所随时服务。

快报记者 鹿伟

## 学校出新招 陪老人聊天计学分

快报讯(记者 黄艳)南京十三中高一(11)班的雍欣多了一对住在天山路上的爷爷奶奶,每到周末就去爷爷奶奶家聊天,还教爷爷现在正流行的打牌方法。这不是她的亲爷爷奶奶,而是一对“空巢老人”。近1500名十三中高高二学生全部参加到“朝夕相助”项目中,用中学生的青春去温暖和陪伴这些孤寂的老人。学校也首创为学生们的社区服务校本课程计两个学分,拿满学分才能高中毕业,这助人的一课不可或缺。

南京十三中团委黄颖洁老师告诉记者,学校所属的玄武门街道是老年人居住较为集中地区之一,街道也和学校商量如何创新这些老人的养老模式,不仅仅是物质上的,更要是精神上的。我们现在已经启动了高一年级与社区16户空巢老人对接的活动,孩子们提供打扫、护理、读报、文艺表演、谈话交流等多形式菜单式服务,每月固定至少两次入户为老年人服务。在给予老年人物质帮助的同时,提升老年人精神生活质量。”

记者了解到,十三中的社区服务课程有完善的评价体系,三年共两个学分。时间要求是高一、高二分别参加不少于5个工作日的社区服务并取得相关证明。社区服务课程一般利用周末、五一、十一、寒暑假。其余活动由学生自行在周末安排。高中阶段志愿者活动累计达10次,每次活动两小时即可得到两个学分。学分没有修满不得毕业。

他被查出再生障碍性贫血,捐款仅能延缓生命,可是他依旧坚强

# 我一定加油,请你们一定等我回来

这些天来,在南京三中,一场挽救同学谭健哲的爱心行动在持续进行。

初二学生谭健哲查出再生障碍性贫血,家庭负担不起治疗费,学校紧急伸出援手,一天时间师生捐款十万多元。几天前,学校老师又将第二批募集到的近4万元捐款送到谭健哲家中。有了这笔钱,谭健哲可以接受新一阶段的治疗,可是这仅仅能够延缓他的生命。以后怎么办?

## 爱心 师生一天捐款十万多元

到谭健哲家送钱时,三中德育处的胡主任特意捧着捐款箱去。箱子塞得满满当当,一点一点积聚起来的爱心,沉甸甸的。

这是我们第二批募集到的捐款,一共是39641元。”胡主任把箱子里的钱倒出来后,又把箱子重新上锁,她还要再拿回学校,因为在她来谭家的时候,大

家还在陆陆续续地捐款。

谭妈妈听到这些,泪水夺眶而出。谭健哲去年12月查出了再生障碍性贫血,但家人一直瞒着学校,不愿意给学校增加麻烦。可是前期治疗一下花掉了家里十多万元,实在想不出办法的谭妈妈给儿子的班主任蔡老师打电话求助。听说消息的蔡老师在电话里就哭了,她立刻将情况告诉胡主任,胡主任向学校领导汇报后,吕校长带头捐出了一万二千元。很快,学校也发出了倡议。一天时间,捐款居然高达10多万元!

## 祝福 留言簿里有浓浓的思念

学校老师告诉记者,谭健哲在班里是非常受欢迎的同学,人缘好,成绩也好。谭妈妈拿出一个留言簿,上面写满了同班同学对他的祝福。孩子们的言语非常可爱,原来,谭健哲有个绰号叫“傻乎乎”,一位同学写道:我

现在才明白,能看到傻乎乎,才是最快乐。”大家在留言簿里表达了浓浓的思念,也在为他鼓劲:“傻乎乎,你快点回来,我们想你!”……

老师和同学们的关爱让谭健哲更加坚强,得知学校师生为他捐款的当晚,谭健哲就口述让妈妈代笔写了一封感谢信,他答应同学们:我会好起来,我会回到你们中间去,我一定加油,请你们一定等我回来!”

## 困境 换骨髓的费用从哪里来

其实,治疗能撑到今天,对谭健哲的家庭来说十分不易。他的父母早年经历过失业,曾经是低保户,后来谭妈妈和谭爸爸一起开出租车,日子才好过些。一家三口一直住在谭健哲的外婆家。

夫妻俩拼搏都是为了儿子。对儿子生病的事,谭爸爸还有些恍惚,还想着苦钱给他将来买

房子、结婚,现在什么都想不了了。”现在一家人惟一的心愿就是谭健哲可以平安。

砸锅卖铁都要救外孙是谭健哲外公外婆一直的信念。第一期治疗花费的十多万是全家人所有积蓄,又把能借的亲戚朋友都借了个遍。新一阶段的治疗靠着学校的捐款可以撑过去,可是这仅仅能够延缓孩子的生命。只有换骨髓才有可能根治,可是这笔四五十万的费用从哪里来?

两个老人动了卖房子的心思,认为一家人睡大街也要把外孙的病治好。可是到时候一家人又住哪里? 快报记者 王凡

## »爱心提示

换骨髓的费用对这个家庭来说是天文数字,但是他们不愿意放弃。家人在想办法,学校也在想办法。如果您想献上一份自己的爱心,可以将爱心捐款打入孩子父亲的账号。 交通银行6222600210005352565 账户名:谭卫东